

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción

MAHON. EN PROvincias.
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe
Id. de D. M. Mascaró. te de la sucpcion por
Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

SECCION DE NOTICIAS.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.
El general en jefe del tercer ejército y distrito en comunicación de 16 del actual traslada á este ministerio otra del 11 del mismo que le dirige el gobernador de la plaza de Melilla, brigadier Buceta participándole:

Que el dia 6 del actual y á la hora de las sieté de la noche se le había dado parte por el cabo comandante del vigía de tierra, de que la káfila de Benisidel que desde el 5 cubría el servicio de guardia en las líneas enemigas, acababa de colocar un cañon en la tronera de la batería de la Horca;

Que en aquel mismo instante, y sin embargo de haber nueue dias que se hallaba retenido en cama por una fuerte calentura catarral, cuando recibió aquella coticia mandó llamar á los comandantes de artillería é ingenieros, jefes de los cuerpos de la guarnicion, administracion y sanidad militar, y ordenó que á las cinco de la mañana se hallasen las fuerzas francesas de servicio formadas en la esplanada del Alcazábar para efectuar la salida al campo enemigo, cuya disposicion fué secundada por todos los jefes con recomendable celo y exactitud:

Que organizada la columna con individuos del segundo batallón del regimiento infantería de Murcia, del segundo del Fijo de Ceuta, 40 confiados armados y 18 moros de los que se hallan al servicio de aquella plaza, emprendió su marcha desde el fuerte de San Ramon á las cinco y media de la mañana, previniendo á la vanguardia se posesionase del Ataque Seco; y que si lo lograba sin resistencia avanzase protegida por parte

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número spelto $\frac{1}{2}$ real

Un numero suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos

Lös suscritores á 8 mars. por l'Inca.

Los no suscriptores

Y las repeticiones á la mitad de precio.

los fuegos enemigos hubiesen causado mas bajas que las de dos muertos y cinco heridos.

Que al dia 9 continuaron los trabajos de atrincheramiento, sin que hasta las ocho de la noche hubiese ocurrido mas novedad que la de un muerto y cuatro heridos, contándose entre estos últimos el sargento mayor de la plaza D. Gabriel Pérez, que lo fué ligeramente.

Que adelantadas las obras de defensa lo suficiente para que nuestras tropas estuvieran á cubierto de los fuegos enemigos como lo acredita la escasa pérdida ocasionada en los tres días, á las doce de la mañana del 9, debilitada la salud del referido brigadier por la fuerza de la calentura, entregó el mando de la columna y del campamento al teniente coronel del provincial de Granada, á quien por ordenanza correspondía, y que con su cuerpo, aunque sin hacer servicio, se hallaba en el campo desde su llegada á las doce del dia 7.

Que á las ocho y media de la noche, despues de haberse oido el disparo de un cañon enemigo, principió á sentirse un nutrido fuego de fusilería en toda la línea, dándosele parte media hora despues al mencionado brigadier de que nuestras fuerzas, atacadas por las numerosas del enemigo, y no habiendo podido resistir el choque, se retiraron á la plaza, dejando para la defensa del Bokans seis soldados del regimiento infantería de Murcia que voluntariamente entraron en él con objeto de defendarlo, que tuvieron que abandonarlo mas tarde.

Que en este crítico momento se lanzó de la cama medio desnudo, corrió al sitio del veliero, arrojó inmediatamente

mente parte del establecimiento penal, y auxiliada esta fuerza con 72 hombres del segundo batallón del regimiento infantería Fijo de Ceuta, puesta á las órdenes de su segundo comandante D. Cayetano Carabot, fué nuevamente reconquistada una parte de nuestro campamento; pero que por grandes que fueron sus esfuerzos y la cooperación de algunos señores jefes y oficiales, parapetado ya en número considerable el enemigo en nuestras mismas obras, no fué ya posible desalojarle de los puntos principales, dando por resultado este desgraciado suceso la pérdida de cuatro oficiales y 45 individuos de tropa muertos, y 13 oficiales y 120 de tropa heridos.

Que de público se decía que no existió la debida vigilancia, y que el jefe que mandaba el campamento se hallaba durmiendo en ropas menores, cuya exactitud no consta al expresar el brigadier por no haberlo presentado por sí mismo."

— De *El Horizonte* del 23.

Estando decidido que Tetuan continúe en nuestro poder, creemos oportuno consignar algunas noticias históricas relativas á dicha plaza.

Los habitantes mahometanos de Tetuan descienden en gran parte de los moros y moriscos que salieron de España cuando la conquista de Granada y su expulsión en tiempo de Felipe III, así que siempre han sido gente belicosa y hostil á los cristianos españoles. Sabemos por Luis del Marmol, que tomada Granada por los Reyes Católicos, se pasó al África con Boabdil un moro de aquella ciudad llamado Almandari, hombre esforzado y hábil capitán, el cual, hallando despoblada la plaza de Tetuan, arrasada por los españoles hacia cerca de un siglo, se la pidió al rey de Fez, y habiéndola obtenido, la reedificó y se estableció en ella con 400 moros que con él habían pasado de España.

Ayudado de estos andaluces y de muchos moros de las sierras vecinas, no solo acometía á los presidios que tenían á la sazón los portugueses en Ceuta, Alázar y Tánger, sino que armó bajeles con que robaba nuestras costas, y llegó á tener cautivos hasta tres mil cristianos, á quienes hacia trabajar todo el dia en levantar los muros de Tetuan, y de noche, cargándoles cruelmente de esposas y cadenas, los encerraba en hondas mazmorras.

A este terrible y afortunado moro sucedió en el señorío de aquella ciudad un nieto suyo y otros de su linaje, hasta que extinguida esta familia, volvió el dominio de Tetuan al rey de Fez. Bajo el nuevo imperio, Tetuan siguió siendo una cueva de piratas y terrible á los cristianos, pues aunque no era plaza asegurada con buena defensa de muros ni baluartes, su fortaleza, como dice Marmol, consistía en sus moradores y guardacostas, la cual se componía de ordinario de 400 hombres de á caballo y 1,500 peones entre escopeteros y ballesteros, todos ellos buena gente de guerra, y que se aumentó con los moriscos que salieron de Granada cuando Felipe II sofocó su rebelión.

Allí acudían también muchas sus-tas y galeotas de corsarios de Argel que iban á correr y saltar las fronte-riazas costas de Andalucía. La animo-sidad de los tetuanes contra los cris-tianos alejó de allí el trato de estos, y como en ella residiesen los cónsules europeos, sucedió por los años de 1770 que en una tregua un inglés mató á un moro, por lo cual el go-bierno marroquí dispuso que todos los cónsules se trasladasen á Tánger. Hoy, sin embargo, parece que aque-lia fiereza y ardor guerrero ha decaído mucho, puesto que los moros de Tetuan han preferido huir ó rendirse antes que sepultarse bajo las ruinas de su población.

Con estos antecedentes, se comprehende perfectamente el carácter altivo de los pobladores moros del gobierno de Tetuan.

En otra ocasión hemos dicho á nuestros lectores que frecuentemente salen de Tetuan columnas españolas con el objeto de verificar reconoci-mientos en las inmediaciones de la plaza.

El 14 salió la segunda brigada de la división Quesada con un jefe á la cabeza y los coronel Magenis y Solis. El movimiento empezó por la tor-re Keleli, nombre que tiene la que ocupa el sitio donde los moros tenían uno de sus campamentos. Las tropas esploradoras estuvieron en la aldea del mismo nombre y en otra próxi-ma, y tanto estas como varias casas dispersas por el terreno que recorre-ro, estaban desiertas, pues los moros que ocupaban una de ellas huyeron al avistarlos, y no se les pudo hacer vol-

ver por mas que los llamaron los dos que servían de guías. Las casas son por el estilo de las alquerías de Val-ech, pero más bajas, con puertas que más bien parecen conejerías, y to-das aqueridas. La mayor parte no te-nían nubes, y en la que había algu-no, eran miserables y estaban destro-zados. En algunas había mucha sal, artículo que abunda, y nuestros sol-dados cargaron algunas acemillas de un gran montón que había en el suelo, resguardado de la intemperie solo con un poco de paja.

— Sabemos que el domingo 10 del actual se celebró en la capilla españo-la en Lóndres un solemne *Te Deum* en acción de gracias por la toma de Tetuan y el triunfo de las armas es-pañolas. La capilla estaba magnífica-mente adornada é iluminada y la con-currencia fué numerosísima.

Nuestro ministro en Lóndres el Es-celentísimo señor don Javier Isturiz tomó asiento en la tribuna que en aquella capilla está reservada a nues-tra legación. Le acompañaban el Sr. de Cavite, primer secretario y su se-ñora, el segundo secretario, todos los agregados y empleados de la legación, el señor cónsul de España, el vice-cónsul y agregados al consulado, el comisionado de Hacienda Sr. Borrado y empleados.

También estaban en la capilla los capitanes de todos los buques sueltos en el puerto de Lóndres, acompañados de sus pilotos y de parte de sus marineros. Asistieron igualmente to-dos los españoles residentes en Lóndres, y entre ellos podemos citar los señores de Zulueta, el señor de Ar-rayave, D. Cristóbal de Ibarrieta y su familia, el señor de Balleras y su se-ñora familia, el señor y la señora de Ferry, el señor de Goyeneche, los se-ñores de Iglesias y otros muchos, que apenas faltaban una ó dos personas de los convocados.

Del cuerpo diplomático extranjero estaba el Excmo. Sr. D. Tomás Ma-phy, ministro de Méjico en Lóndres acompañado de varios de sus compa-triotas. También asistieron la may-parte de los americanos españoles q-hoy se hallan en Lóndres.

— Uno de nuestros colegas pub-có anoche una carta de Tetuan, que del 17.

En ella expresa que han acudi-do la ciudad millares de curiosos, p-

cedentes de todo el litoral de las provincias andaluzas.

Según ella, todos los días ocurren acontecimientos curiosos entre esas nubes y vencidos, y se ven cosas raras y extravagantes. El correspondiente ha presenciado el entierro de un anciano hebreo herido por los árabes en la última noche que poseyeron Tetuán. Despues de haber lavado su cuerpo y haberle perfumado, le colocaron en una camilla parecida a unas andas. Le cubrieron con un paño negro y le colocaron en medio del patio de la casa. Las hebreas, vestidas elegantemente con un delantal negro bordado rodearon el féretro dando saltos acompañados, golpeándose el pecho y abofeteándose el rostro. Cantaban unánimemente una canción lugubre, haciendo profundas inclinaciones y levantando los ojos al cielo. Otro coro de mujeres gritaba en una galería alta, haciendo el duelo a la familia del difunto. Despues de tan atrozadores cantos, los hebreos tocaban y besaban el paño funerario. Al dia siguiente a la inhumación del cadáver, las hebreas con la familia del difunto acudieron al cementerio a rezar, ó mas bien gritar sobre el sepulcro.

En la Coruña hay ya disponibles, y próximos a remitir al ejército de África, 277,963 cartuchos de fusil de 15 ademes, 214,360 de carabina minie, y una considerable cantidad de municiones para cañón. La laboración continua con la mayor actividad.

Latahé, Rabat ó Sale son los tres puntos que, segun se decia en Gibraltar, se veian mas próximamente amenazados por nuestra escuadra. La primera de estas tres ciudades, en la provincia de Fez, al S. O. de Tánger, ha do ocupada ya por las armas españolas en 1610. Rabat tiene actualmente grande importancia por ser fortificado, distante solo tres millas de Mequinez; y finalmente, le, de funesta celebridad por las pueras de sus habitantes, es hoy el porio del fanatismo marroquí, donde no permiten entrar a ningún fano. Sin embargo de estas noticias, nuestra escuadra, segun dijimos, tinúa anclada en el puerto de Almeras, y hasta el presente no parece haber recibido orden que poejustificar semejante presuncion.

El palacio del Sultan en Te-

tuan, que contiene graciosas galerías y bellos artesonados y pavimentos de mosaico, será destinado á establecimiento de un gran hospital, segun dice del campamento.

— Del Correo Autógrafo:

El dia 15 quedaron contratadas 17,000 arrobas de arroz para el ejército expedicionario de África.

— Se continúan haciendo considerables repuestos de víveres, municiones y efectos de todas clases para continuar, si es preciso, con toda la energía que convenga, la campaña de Marruecos. En Cádiz se halla reunido un gran número de tiendas de campaña. Las disposiciones adoptadas hasta el presente, unidas al ardor y esfuerzo de nuestros soldados, nos pueden dar la seguridad de que la victoria seguirá acompañándonos como hasta aquí, donde quiera que sea conveniente llevar nuestras armas, para poner termínio a la gloriosa misión que nos condujo al África.

— El conde de Reus está encargado definitivamente del mando del segundo cuerpo, y el general Ríos, en calidad de interino, del de reserva, despues de refundidas en una las dos divisiones que existian con igual denominación.

— Convien sobremodo aclarar algunos puntos concernientes á la demanda de por parte de los hermanos del emperador de Marruecos, puesto que el laconismo del parte telegráfico en que el general en jefe lo anuncia, no permitió abrazar, como sucede de siempre, todos los extremos que la ansiedad pública deseaba conocer.

Al presentarse la comision, el general O'Donnell se informó, no solo de los poderes que llevaban de los hermanos del sultán, sino tambien de si estos se hallaban ó no autorizados por el emperador para entrar en tratados de paz. De sus informes resultó que en efecto las proposiciones procedentes de los dos principes tienen la autorización de su hermano el emperador; de suerte, que puede decirse que es el emperador de Marruecos el que nos pide la paz y desea saber las condiciones con que podrá obtenerla.

Al contestar el general O'Donnell que comunicaria al gobierno las peticiones que acababan de hacerse, no se comprometió de modo alguno a suspender las hostilidades, ni me-

nos los preparativos para llevar la guerra adelante con vigor. Estos siguen baciéndose en la misma escala que al principio, y aquellas continúan según lo exige las circunstancias y con arreglo a los planes del general en jefe.

La llegada del general Ustariz al cuartel y la presentacion de las bases sobre las cuales podrán abiirse negociaciones de paz, decidiran la cuestión.

— De La Correspondencia de España:

A cerca de las casas de los judios de Tetuán, dan correspondiente muy curiosos pormenores. Entrando por ellas (di e) lo primero que se encuentra es un patio estrecho y cuadrado, en el cual suele haber cuatro habitaciones ó dormitorios, cuya puerta es de dos hojas, y en el cual, por lo regular, el suelo está adornado con la drillos muy pequeños que forman visitosos mosaicos. A la mitad de la altura de la casa, se eleva en el patio, rodeándole, un corredor consubordinado, y en el qual hay otras cuatro habitaciones que corresponden perfectamente á las del piso inferior. Subiese a él por una escalera estrecha y vieja; otra semejante comunica con el piso superior, que es un terrado, cuyo suelo está blanqueado como las paredes, y que en ninguna casa falta. Las habitaciones, algo mas limpias que lo restante, pero no mucho, ofrecen un aspecto extraño. Los muebles son parte orientales, parte europeos: lámparas de muchos vasos como las de los templos, y sillas de Vitoria; alfombras de mas ó menos valor, y catres antiguos con modernos colchones.

— El cuerpo de Sanidad militar estuvo como siempre á su altura en la batalla del 4; ningun facultativo se separó de su batallón; los heridos eran curados á los pocos minutos de haber sido heridos, y en medio de las balas del enemigo. Una hora despues de la accion, pocos ó tal vez ninguno quedaba por curar. Este solo hecho prueba que los médicos españoles están al nivel de los de las naciones mas adelantadas.

— De La Corona del 24:

En vista de órdenes del gobierno se han contratado por cuenta del mismo una porción de buques de vela ó de transporte de los que se hallan anclados en este puerto.

PARTES TELEGRÁFICOS

particulares de LA CORONA.

Madrid 24 de febrero, á las 8 y 30 minutos de la noche.

El estado sanitario del ejército ha mejorado muchísimo. En Ceuta hace ya días que ha desaparecido el cólera.

El Sr. Salaverría ha dictado varias medidas al objeto de cortar los abusos que se cometían en las subastas de bienes nacionales.

En el Bolsín se ha cotizado el consolidado a 44'25 y el diferido a 34'25.

actuado en París 24 de febrero, á las 3 y 20 minutos de la tarde.

BOLSA DE HOY.

3 por 100 francés, 67'60.—4½ por 100 idem, 97'90.—Interior español, 43½.—Diferido, sin cotizar.

Londres.—Consolidados ingleses, 95.—Esterior español, 44½.—Diferido sin cotizar.

Amsterdam.—Interior español, 43'516.

Amberes.—Interior id., 43'314.

Roma 24 de febrero.

El Papa ha convocado á los cardenales á una reunión extraordinaria para comunicarles una carta del rey de Cerdeña en la que este monarca aconseja al Papa que ceda las Marcas y la Umbría.

En esta reunión se han deliberado las dos distintas contestaciones que deben dirigirse á la Francia y al Piamonte.

Gobierno de la provincia de Barcelona.

Madrid 24 de febrero.

El Escmo. señor ministro de la gobernación al Escmo. señor gobernador civil de Barcelona:

El general en jefe dice desde el cuartel general de Tetuan el 22 á las 11 de la mañana: «No ocurre novedad. Me dispongo á empezar las operaciones tan luego como lleguen los carros, lo que debe tener lugar de un momento á otro.

He mandado venir la división vascongada.»

Lo que se anuncia para la debida publicidad.

Barcelona 24 de febrero de 1860.—Ignacio Llasera y Esteve.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

PARTE COMERCIAL.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de gobierno del Colegio de corredores.

Reales de cambios de la plaza de Barcelona á 24 de febrero de 1860.

EFFECTOS PÚBLICOS.

Din. Pap.

Títulos al portador del 3 p. c. consolidado 44'75 44'80

Títulos del 3 p. c. diferido 34'50 34'55

Billetes de calderilla. 95'85 96'.

ACCIONES.

Desembolsado.

Banco de Barcelona	2,000 rs. 50 p. c. 78'50 78'60
Caja Barcelonesa de descuentos	4,000 rs. 20 p. c. 29'75 30'
Sociedad Catalana general de Crédito	2,000 rs. 40 p. c. 27'15 27'25
Crédito mobiliario Barcelones	2,000 rs. 30 p. c. 10'75 10'85
Caja catalana industrial y mercantil	4,000 rs. 20 p. c. 25'40 25'50
Obligaciones del ferro-carril de Barcelona á Granollers y Gerona	2,000 rs. Todo. 86'50
emisión octubre de 1859	2,000 rs. Todo. 87'50
Obligaciones del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza. Emisión de 1.º de junio de 1858	2,000 rs. Todo. 83'25 83'
Obligaciones del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza. Emisión de diciembre y enero	2,000 rs. Todo. 83'25 83'

MAHON.

Elección de dos diputados provinciales.

Votación de ayer, 3.º y último día.

D. Nicolás Ripoll. 37 votos.

“ Gabriel José Roselló. 37 ”

Han reunido dichos señores por los tres días 142 votos cada uno.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santos Macario, Rufino, Justo y Teofilo, otros de aquellas afortunadas víctimas que Dios tenía destinadas para regalar con su sangre el campo de su iglesia, en la general persecución.

Al comienzo CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

Al anochecer, en la parroquial de Santa María tendrán lugar los Santos ejercicios de costumbre.

Santo de mañana.

El Santo Angel de la Guarda y San Rosendo abad y obispo.

Aficiones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 6 h. y 34 m. y se pone á las 5 h. y 51 m.

La luna sale á las 10 y 3 m. de la M. y se pone á las 12 y 59 m. de la N.

ORDEN DE LA PLAZA

del 28 de Febrero de 1860.

El dia 1.º del próximo mes de Marzo pasarán revista de Comisario los Cuerpos que guardan esta plaza y la fortaleza de Isabel II en la misma forma, hora y paraje que pasaron la del mes actual, interviéndole en la Esplanada de esta Ciudad el Sr. Coronel del Regimiento Infantería de

Burgos, en Villa Carlos al Batallón Provincial de Lérida el Sr. Coronel primer ge- se del de Tarragona y á este Cuerpo el Señor Teniente Coronel primer ge- espaldado Provincial de Lérida. El Sr. corone Sargento Mayor de la fortaleza de Isabel II intervendrá la revisión en aquella plaza.

Los SS. Oficiales, oficiales y demás clase suelta presentarán sus justificantes autorizados según costumbre en las oficinas de Administración militar á las nueve de la mañana. — El General Gobernador. Bassoli.

Servicio para el 29.

Gefe de div.: D. Juan Prats y Argandoña comandante graduado capitán del batallón Provincial de Tarragona n.º 54. — Para los cuerpos de la guarnición. — Hospital Provisions, Burgos. — El Teniente Coronel Sargento Mayor. — Miguel Ferrada.

LOTERIA NACIONAL MODERNA.

Administración principal de Menorca ac

PROSPECTO del sorteo que se ha de celebrar el dia 15 de Marzo de 1860.

Constará de 24,000 billetes al precio de 200 rs., distribuyéndose 180,000 pesos 950 premios de la manera siguiente: co.

Premios. Pesos fuertes

1 Real esq. 4. de 373.900	1 de 1.000
1 de 1.000	12 de 500
14 de 500	16 de 400
20 de 200	886 de 100
950	

Los Billetes están divididos en Octavos que se espaldan á 25 reales cada uno en esta Administración de la Renta y Brigadas acostumbrados.

Mahón 28 febrero 1860.—D. J. Hospitaler.

ANUNCIOS.

Para PALMA.

Saldrá á principios de Marzo Providencia su capitán Lo Pons; admite cargo y lo despide mismo capitán.

Hoy á las 8 de la noche, la administración de Correos de esta Ciudad despachará bájula para Palma. Continente, por vía de Ciudad des.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable José Hospitaler.

Lmp. de D. Juan Fábregues y Pastor calle Nueva n.º 24. s. a. trac